



BILANȚUL ACTIVITĂȚII DESFĂȘURATĂ DE DIRECȚIA SANITARĂ VETERINARĂ ȘI PENTRU SIGURANȚA ALIMENTELOR CONSTANȚA PERIOADA 01 IANUARIE - 31 DECEMBRIE 2023

RAPORT ACTIVITATE 2023

1.SĂNĂTATEA ȘI BUNĂSTAREA ANIMALELOR - ACȚIUNI SANITARE VETERINARE

În conformitate cu strategia și punerea în aplicare a programelor din domeniul de activitate a fost întocmit proiectul de Plan cifric anual în baza Programului acțiunilor de supraveghere, prevenire, control și eradicare a bolilor la animale, a celor transmisibile de la animale la om, protecția animalelor și protecția mediului, de identificare și înregistrare a bovinelor, suinelor, ovinelor, caprinelor și ecvideelor și a fost supus spre avizare conducerii D.S.V.S.A Constanța.

A fost monitorizat și controlat modul în care au fost efectuate acțiunile sanitare veterinare pentru ducerea la îndeplinire a Planului cifric anual, ce a vizat bolile cofinanțate și anume pesta porcină africană, pesta porcină clasică, bluetongue, salmonelozele zoonotice, influența aviară, rabie, encefalopatiile spongiforme transmisibile, precum și realizarea planului în ceea ce privește supravegherea pentru tuberculoză bovină, leucoză enzootică bovină, Bruceloză bovină, bruceloză ovină și caprină, bruceloză suină, anemie infecțioasă ecvină, pseudopastă aviară (Boala de Newcastle), rabia la animalele domestice și la sălbatice, acțiunile imunologice de vaccinare anticărbunoase la cabaline, la bovine, la ovine, la caprine.

În ceea ce privește **monitorizarea și controlul bolilor**, în cursul perioadei 01.01.-31.12.2023 au fost declarate un nr. de 23 focare pestă porcină africană în exploatații nonprofesionale (21 stinse în anul 2023 și 2 stinse la începutul acestui an), 18 focare de leucoză enzootică bovină în exploatații nonprofesionale, un focar PPA la mistreț, 2 focare de locă americană la albine și un focar de influența aviara la păsări sălbatice (lebăda de vară). În același timp, au fost stinse oficial un nr. de 78 focare de leucoză enzootică bovină în exploatații nonprofesionale, 21 focare PPA în exploatațiile nonprofesionale. Situația epidemiologică la data de 31.12.2023 prezintă un număr de 62 focare active de LEB, 18 fonduri de vânătoare în care au fost confirmate 52 cazuri PPA la mistreți (2018-2023), 1 focar de influența aviară la păsări sălbatice și 1 focar de locă americană.

Respectarea restricțiilor stabilite în conformitate cu cerințele legale în zonele de protecție și supraveghere din zonele infectate de boală au fost verificate prin controalele oficiale desfășurate împreună cu alte instituții abilitate, cu sprijinul Unităților administrativ-teritoriale pe raza cărora au fost impuse restricțiile, cu sprijinul medicilor veterinar oficiali din teritoriu și a medicilor veterinar de liberă practică împuterniciți.

2.SĂNĂTATEA ȘI BUNĂSTAREA ANIMALELOR - ACTIVITATEA DE CONTROL OFICIAL

Verificarea în teren și avizarea corectitudinii și a veridicității deconturilor întocmite de medicii de liberă practică împuterniciți privind acțiunile sanitare veterinare suportate de





la bugetul de stat a fost efectuată în conformitate cu prevederile Ordinului ANSVSA nr. 106/2015, fiind verificate în teren un număr de 165 deconturi și 264 controale pe tematica efectuării inspecțiilor în exploatațiile nonprofesionale.

Controalele oficiale efectuate la nivelul circumscripțiilor sanitare veterinare de asistență au vizat atât acțiunile de consiliere efectuate de medicii veterinari de liberă practică împuterniciți, actualizarea și operarea în B.N.D. cât și respectarea prevederilor legale în contextul prevenirii răspândirii PPA la nivelul județului Constanța.

Au fost constatate 9 neconformități ce au constat în nerealizarea sau realizarea cu întârziere sau în mod necorespunzător de către medicii veterinari de liberă practică a acțiunilor sanitar-veterinare cuprinse în programul strategic, precum și neînregistrarea corespunzătoare a datelor din teren în B.N.D., fapt pentru care au fost aplicate sancțiuni contravenționale în valoare de 71000 lei.

Controalele efectuate în exploatațiile nonprofesionale și comerciale în perioada 01.01.-31.12.2023 au fost în număr total de 2566 controale din cele 1986 controale planificate inițial pe obiective având ca tematică sănătatea animală, biosecuritatea, controlul bolilor, bunăstare și protecție animală, S.N.C.U., nutriție și farmacovigilență, precum și controale impuse prin note de serviciu, cu tematică ESB și PPA, în urma petițiilor, sesizărilor și a reclamațiilor.

În urma controalelor efectuate au fost constatate deficiențe la un nr. de 482 exploatații nonprofesionale și 42 exploatații comerciale, cu privire la înstrăinarea și achiziționarea animalelor fără documente sanitare veterinare conform legislației în vigoare, proprietarii nu au predat MVLP mărcile auriculare ale animalelor moarte sau sacrificate și dețineau animale neidentificate/neînregistrate în BND, nerespectarea normelor de igienă și a restricțiilor impuse în zona de supraveghere; neconcordanțe între situația existentă în ferma și corespondența cu BND; neanunțarea medicului veterinar de liberă practică în termen de 48 de ore despre moartea bovinelor și existența în exploatații de animale neidentificate și neînregistrate, nerespectarea planului de asanare și combatere LEB, necompletarea corespunzătoare a registrului de exploatație, nerespectarea Programului de supraveghere, monitorizare și control al bolilor la animale, fapt pentru care s-au aplicat sancțiuni în valoare de 516700 lei, 2 avertismente și o Ordonanță de suspendare a activității.

Pe tematica de farmacovigilență în urma controalelor oficiale au fost constatate neconformități cu privire la nerespectarea reglementărilor sanitare veterinare privind eliberarea, circulația și comercializarea produselor medicinale de uz veterinar, fapt pentru care au fost aplicate 10 sancțiuni contravenționale în valoare de 144000 lei și un avertisment.

În urma controalelor efectuate în baza sesizărilor primite au fost aplicate 18 sancțiuni contravenționale în valoare totală de 80200 lei.

În urma controalelor efectuate în trafic au fost identificate 4 transporturi de păsări fără documente sanitare veterinare și fără ca mijloacele de transport să fie autorizate sanitare veterinare, fapt pentru care au fost aplicate 4 sancțiuni contravenționale în valoare de 18600 lei.

Controalele oficiale ce vizează modul de gestionare a câinilor fără stăpân au constat în verificări la nivelul UAT-urilor din jud. Constanța având ca subiect Programul de gestionare a câinilor fără stăpân în ceea ce privește înființarea în funcție de necesități a





serviciilor proprii de gestionare a câinilor fără stăpân precum și serviciile delegate/concesionate/încredințate.

Cu ocazia controalelor oficiale efectuate conform Planului anual de controale pentru anul 2023 la adăposturile de câini fără stăpân de pe raza jud. Constanța, au fost aplicate 2 sancțiuni contravenționale în conformitate cu OUG nr. 155/2001 pentru darea spre adopție/revendicare a unor câini(pui) capturați de pe domeniul public fără a fi sterilizați.

În ceea ce privește implementarea planului de control din domeniul nutriției animale, au fost realizate 49 de controale oficiale și a fost realizat în totalitate Planul național control furaje (PNCF) prin prelevarea de probe conform prevederilor în vigoare. De asemenea, a fost implementat Planul național de control al reziduurilor și contaminanților cu alocări de probe pe diverse matrice, precum și Planul de control cu privire la regimul biocidelor. Totodată, în baza protocolului de colaborare, au fost realizate controale specifice, s-a realizat completarea și transmiterea documentației către Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură, cu privire la modul de respectare de către agricultori a SMR referitoare la domeniile specifice de competență.

Modul de gestionare al focarelor de boală, modul de întocmire a anchetelor epidemiologice, stabilirea datei probabile de pătrundere a agentului patogen, stabilirea sursei de infecție, măsuri dispuse proprietar/medic veterinar de liberă practică/medic veterinar din cadrul DSVSA/CSVSAO, s-a efectuat în conformitate cu prevederile legale specifice fiecărei boli și a Ord. ANSVSA nr. 79/2008, modificat și completat cu Ord. ANSVSA nr.119/2010, iar despăgubirile au fost efectuate în conformitate cu prevederile HG 1214/2009.

În perioada 01.01.-31.12.2023 au fost întocmite un număr de 46 dosare de despăgubire ca urmare a confirmării focarelor de boală , astfel:

- Leucoză Enzootică Bovină, 34 dosare cu valoarea de despăgubit 396602 lei;
- Pesta Porcină Africană, 9 dosare din focare confirmate cu valoarea de despăgubit 159763 lei și 24 de dosare din uciderea preventivă (loc. TOPALU).
- Encefalopatia Spongiformă Bovină, 2 dosare cu valoarea de despăgubit 5659 lei.
- Loca americană, 1 dosar cu valoarea de despăgubit de 140480 lei.

Astfel, în anul 2023 Serviciul Control Oficial Sănătate Și Bunăstare Animală a îndeplinit obiectivele specifice referitoare la Programul acțiunilor de supraveghere, prevenire, control și eradicare a bolilor la animale, a celor transmisibile de la animale la om, protecția animalelor și protecția mediului, de identificare și înregistrare a bovinelor, suinelor, ovinelor, caprinelor și ecvideelor, controlul și aplicarea prevederilor legislației sanitare veterinare privind condițiile de biosecuritate în exploatațiile cu animale, circulația animalelor, bunăstării animalelor, nutriției animale, precum și în domeniul punerii pe piață și utilizării produselor medicinale veterinare, a biocidelor și a altor produse de uz veterinar, inclusiv a farmacovigilenței, de către persoanele fizice și/sau juridice pe teritoriul de competență al DSVSA Constanța.

3.Serviciului Control Oficial Siguranța Alimentelor anul 2023





Realizează controlul oficial în unitățile care produc, procesează, depozitează, transportă și valorifică produsele de origine animală și nonanimală, în condițiile legislației în vigoare, în conformitate cu Programul de supraveghere și control în domeniul siguranței alimentelor, pentru domeniul propriu de competență.

În urma constatării deficiențelor/neconformităților în inspecțiile efectuate, aplică sancțiuni contravenționale conform prevederilor legale sau, după caz, propune suspendarea și/sau interzicerea activității unităților supuse autorizării/înregistrării sanitare veterinare și pentru siguranța alimentelor.

Aplicarea măsurilor de reținere oficială/ sechestru, retragerea și/ sau distrugerea alimentelor de origine non-animală neconforme cu prevederile legislației în vigoare din domeniul siguranței alimentelor, în urma controlului oficial.

Realizează evaluarea unităților înregistrate sanitar veterinar și pentru siguranța alimentelor în vederea încadrării în grupa de risc, în baza procedurilor transmise de către A.N.S.V.S.A.

Verifică conformitatea depozitelor de destinație prevăzute în Documentul de intrare a produselor de origine non-animală și datele existente legate de înregistrarea unităților de pe raza județului de destinație.

Monitorizează și raportează rezultatul acțiunilor de supraveghere și control în domeniul său specific de activitate.

Activitatea se concretizează prin:

- 10496 controale oficiale;
- 502 sancțiuni contravenționale în valoare de 5483000 lei;
- au fost efectuate 117 controale la depozitele de destinație produse alimentare din țări terțe;
- 223 controale oficiale pentru verificarea activității personalului auxiliar;
- 44 audituri unități de industrie alimentară;
- 631 prelevări probe;
- au fost confiscate și neutralizate 6664,53 kg produse alimentare confiscate.
- soluționate 34 notificări RASFF și 71 petiții/sesizări;
- 14 instruiri cu operatorii economici și a personalului din subordine.

4.SERVICIUL CATAGRAFIE, AUTORIZARE, ÎNREGISTRARE ȘI EVIDENȚĂ INFORMATIZATĂ

Prin atribuțiile specificate și atribuite de Ordinul ANSVSA nr. 49/2018, cu modificările și completările ulterioare, Serviciul catagrafie, autorizare, înregistrare și evidență informatizată, alături de celelalte servicii/birouri/compartimente din cadrul DSVSA Constanța contribuie la realizarea unui nivel înalt al protecției și bunăstării animale, al siguranței alimentare și sănătății publice, precum și la deschiderea oportunităților de cooperare cu alte state membre ale comunității Europene sau țări terțe, prin gestionarea





activităților de comerț intracomunitar, import, export și tranzit al animalelor vii și al produselor de origine animală sau nonanimală.

4.1. AVIZAREA, AUTORIZAREA, ÎNREGISTRAREA OBIECTIVELOR SUPUSE CONTROLULUI SANITAR VETERINAR ȘI PENTRU SIGURANȚA ALIMENTELOR

- Verificarea documentației depuse la D.S.V.S.A., pentru autorizarea/înregistrarea unităților/activităților a unui număr de **3521** unități;
- Autorizații și documente de înregistrare au fost emise pentru **3494** unități;
- Avize și notificări pentru amplasarea, proiectarea și construirea unităților de industrie alimentară au fost emise pentru **14** unități;
- Notificări eliberate conform Protocolului ANSVSA-AFIR- 29;
- Negații privind înregistrarea sanitară veterinară a unităților din industrie alimentară au fost emise pentru **44** unități;
- Notificări depuse de operatori economici privind încetarea activității din proprie inițiativă au fost emise pentru **598** unități;
- Decizii privind încetarea activității din unitățile supuse înregistrării sanitar-veterinare și pentru siguranța alimentelor ca urmare a cererilor operatorilor economici au fost emise pentru **597** unități;
- În anul 2023 au fost gestionate un număr de 62 notificări AAC în domeniul produselor de origine animală;
- În anul 2023 au fost gestionate un număr de 15 notificări AAC în domeniul produselor de origine nonanimală;
- Răspunsuri formulate și emise la solicitărilor de informații ale operatorilor economici: 72;
- Efectuarea de instruiri ale personalului din subordine: 3;
- Răspunsuri la Notele de serviciu primite de la ANSVSA: 140.

4.2. IDENTIFICAREA ȘI ÎNREGISTRAREA ANIMALELOR

În intervalul calendaristic 01.01.2023-31.12.2023 activitatea Biroului de Identificare și înregistrare animale, a fost compusă din următoarele activități:

4.2.1 - Efective de animale pe specii, conform evidentelor din BND-SNIIA la data de 31.12.2023

- bovine - 32349 cap.,
- ovine - 486173 cap.,
- caprine - 98062 cap.,
- suine - 1261cap.;

Nr. Total de exploatații jud. Constanța: 5350 exploatații;

Nr. exploatații inspectate în anul 2023: 6892 exploatații;

Nr. exploatații cu inspecțiile finalizate electronic în 2023: 6865 exploatații;

Nr. exploatații aprobate la plată în 2023: 4326 exploatații;





4.3. Din totalul exploatațiilor inspectate și depuse spre decontare, în număr de **4326 exploatații**, s-au verificat **264** de exploatații în teren și s-a avizat corectitudinea și veridicitatea acțiunii de inspecție în exploatațiile nonprofesionale și comerciale, conform H.G. 1156/2013, pentru aprobarea acțiunilor sanitar-veterinare cuprinse în Programul acțiunilor de supraveghere, prevenire, control și eradicare a bolilor la animale, a celor transmisibile de la animale la om, protecția animalelor și protecția mediului, de identificare și înregistrare a bovinelor, suinelor, ovinelor, caprinelor și ecvideelor.

4.4. MONITORIZAREA COMERȚULUI INTRACOMUNITAR, IMPORTUL, EXPORTUL ȘI TRANZITUL DE ANIMALE VII, DE PRODUSE ȘI SUBPRODUSE DE ORIGINE ANIMALĂ

- Monitorizarea exportului de animale vii, la un număr de 67520 bovine, 1377027 ovine și 4580 caprine;
- Notificări primite de la operatorii economici care derulează operațiuni privind exportul de animale vii: 193;
- Notificări primite de la operatorii economici care derulează operațiuni privind comerț intracomunitar de animale vii: 99;
- Notificări primite de la operatorii economici care derulează operațiuni privind comerțul intracomunitar de produse alimentare de origine animală: 162;
- Monitorizarea importului de produse alimentare de origine animala si nonanimală în TRACES NT: 5645;
- Notificări primite de la operatorii economici care derulează operațiuni privind comerțul intracomunitar de produse alimentare de origine nonanimală: 232;
- Controlul oficial al importurilor de produse alimentare de origine nonanimală „birou vamal”: 48;
- Monitorizarea comerțului intracomunitar cu animale vii în TRACES NT pentru 4300 porcine, 1057800 păsări, 2 cai, 42 caprine, 10 ovine, 442 broscuțe acvariu, 54840 peștișori acvariu și 19928 doze de material seminal pentru porcine provenite din țări ale Comunității Europene și 46670 cap ovine și 257 cap bovine comercializate din România în alte țări membre UE;

4.5. NECONFORMITĂȚILE IDENTIFICATE ȘI MĂSURILE APLICATE PENTRU NECONFORMITĂȚILE CONSTATATE

Prin atribuțiile specificate și atribuite de Ordinul ANSVSA nr. 49/2018, Serviciul Autorizare, Înregistrare, TRACES și Gestiunea Activității de Import-Export primește referatul aprobat de directorul executiv privind propunerea de suspendare/interzicere, întocmește ordonanța de suspendare/interzicere a unităților/activităților, unităților/activităților și răspunde de comunicarea ordonanțelor aprobate la operatorul în cauză, respectiv actualizarea catagrafiei.

Prin urmare în anul 2023 s-au emis următoarele ordonanțe:

- Ordonanțe de suspendare a activității: 33
- Ordonanțe de interzicere a activității: 175

În scopul rezolvării cererilor și sesizărilor primite, în termenele prevăzute de Ordonanța Guvernului nr. 27/2002 privind reglementarea activității de soluționare a petițiilor, cu





modificările și completările ulterioare, au fost formulate și transmise răspunsuri către petiționari la un număr total de 151 petiții.

5. ACTIVITATEA IN DOMENIUL ECONOMIC SI ADMINISTRATIV

Execuția bugetului de venituri și cheltuieli în perioada 01.01-31.12.2023 a avut ca obiectiv principal sprijinirea structurilor tehnice din cadrul DSVSA Constanța în realizarea programului de prevenire și de combatere a bolilor la animale și a celor cu transmitere de la animale la om.

Organizarea și conducerea activității financiare se execută în conformitate cu normele stabilite prin Legea contabilității nr.82/1991 și a Legii nr. 500/2002 a finanțelor publice.

Creditele bugetare definitive aprobate pe surse de finanțare pentru anul 2023 la nivelul DSVSA Constanța sunt:

Sursa G -Venituri proprii și Subvenție de la Bugetul de Stat prevede bugetara total-38.572 mii lei din care 31.867 mii lei buget de stat, 6.705 mii lei venituri proprii , cu următoarea structura:

Categoriile de cheltuieli	Buget 2023	Plăți la 31.12.2023 mii lei
- Cheltuieli de personal:	19.836	19.815
- Bunuri și servicii:	15.239	15.034
- Proiecte cu finanțare din fonduri externe nerambursabile:	1.696	1.674
- Alte cheltuieli	1.178	1.157
- Cheltuieli de capital:	623	619
-Plăți efectuate în anii precedenți și recuperate în anul curent:		-42
Total:	38.572	38.257

Execuția bugetului la 31.12.2023 este realizată în procent de 99.18% față de bugetul aprobat pe total an.

În anul 2023 am avut un buget anual planificat și realizat la venituri după cum urmează:

Denumire indicator	Buget 2023-mii lei	Venituri încasate-mii lei
Venituri din prestări de servicii și alte activități:	6.705	7.234

-Taxe tarife pentru analize și servicii efectuate de laboratoare:

1.405 1.514

-Venituri din prestări servicii:

5.300 5.720

Veniturile în anul 2023 au fost realizate în procent de 107,89%. Din veniturile încasate conform aplicării Ordinului A.N.S.V.S.A. NR.113/2008, Ordinului A.N.S.V.S.A nr. 64/2007 și Ordinul A.N.S.V.S.A. nr.42/2005, s-au asigurat salariile personalului angajat cu





contract de munca pe perioadă determinată și pentru plata unor cheltuieli cu bunuri și servicii gospodărești.

În cadrul Serviciului Economic Administrativ s-a analizat în permanență situația debitorilor și au fost întreprinse demersuri pentru recuperarea debitelor în colaborare cu Compartimentul Juridic al DSVSA Constanța.

Cheltuielile în cadrul D.S.V.S.A Constanța s-au efectuat respectând destinația și cuantumul aprobat pentru fiecare categorie de cheltuieli bugetare și a parcurs toate fazele procedurale: angajarea, lichidarea, ordonanțarea și plata, conform Ordinului nr.1792/2002, actualizat, privind aprobarea normelor metodologice privind angajarea, lichidarea, ordonanțarea și plata cheltuielilor instituțiilor publice, precum organizarea, evidenta și raportarea angajamentelor bugetare și legale.

În cadrul D.S.V.S.A. Constanța a fost exercitat controlul financiar preventiv asupra tuturor documentelor care privesc operațiuni asupra cărora este obligatoriu exercitarea controlului financiar preventiv urmărindu-se listele de verificare prevăzute de lege. S-au verificat și înregistrat în Registrul C.F.P.P. toate documentele, trimestrial s-a întocmit Raportul de activitate, un exemplar fiind trimis și la A.N.S.V.S.A.

S-au completat și depus pe platforma ANAF situațiile în FOREXEBUG- lunare, trimestriale, anuale- conform prevederilor OUG 88/2013, cu modificările și completările ulterioare.

Lunar s-au transmis la A.N.S.V.S.A. situațiile privind necesarul de fonduri pentru cheltuieli de personal, necesarul de fonduri pentru cheltuieli materiale, despăgubiri animale, capital, Anexele 5,6,7,30 la Bilanț din programul contab-bilanț.

La termenele stabilite s-a întocmit raportul tehnic și financiar pentru programele de eradicare a bolilor animalelor și a zoonozelor - cofinanțate.

În ceea ce privește proiectele pentru finanțare aferente SM5.1. la AFIR, sunt în derulare două proiecte, urmând a se încheia în primul semestru al anului 2024.

În anul 2023 s-a aprobat Proiectul nr. C5-B2.2.b148 intitulat RENOVARE ENERGETICĂ APROFUNDATĂ PENTRU CORPURILE C1 ȘI C2 DIN CADRUL DSVSA CONSTANȚA în cadrul Planului National de Redresare și Reziliență, Componenta 5 - Valul Renovării - Valoarea totală a Proiectului este de 9.724 mii lei.

Asigurarea integrității patrimoniale s-a efectuat prin organizarea evidentei tehnico-operative a bunurilor aflate în patrimoniu, în sistem informatic, pe categorii, pe fiecare obiect de evidență, pe grupe și gestiuni.

Asigurarea respectării obligației de a angaja și de a utiliza creditele bugetare numai în limita prevederilor și potrivit destinațiilor aprobate, pentru cheltuieli strict legate de activitatea instituției publice și cu respectarea dispozițiilor legale.

Contextul realizării programului a avut în vedere în permanență adoptarea unei politici financiare adecvate, bazată pe o strictă disciplină financiară prin respectarea prevederilor legale privind execuția bugetară de cheltuire judicioasă a resurselor alocate în conformitate cu bugetul de venituri și cheltuieli aprobat.

5.1. ACTIVITATEA DE ACHIZIȚII ȘI INVESTIȚII DIN CADRUL D.S.V.S.A. CONSTANȚA

În anul 2023 au fost încheiate 72 de contracte de achiziții, din care:

- 16 contracte subsecvente pentru prestări servicii sanitare veterinare, atribuite în baza acordurilor-cadru încheiate în anul 2019 prin licitație deschisă;





- 19 contracte concesiune servicii sanitar veterinare, atribuite prin procedura proprie conform Ordinului nr. 48/2021 al Președintelui ANSVSA;
- 28 contracte de prestări servicii;
- 7 contracte de furnizare produse;
- 2 contracte subsecvente pentru furnizare vaccinuri veterinare atribuite în baza acordurilor-cadru încheiate în anul 2019 prin licitație deschisă.

Pe parcursul anului 2023 au mai fost efectuate un nr. de 775 de achiziții directe din catalogul SEAP.

Director Executiv

Dr. NICA George-Gabriel

